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Анотація. В статті представлено теоретичний аналіз феномену лідерства 

в різних галузях наукового знання. Підкреслено, що лідерство є результатом акти-
вної діяльності лідера як члена групи. Охарактеризовано вікові особливості стано-
влення лідерства в шкільному середовищі. На основі аналізу лідерських якостей та 
психологічних особливостей старшокласників змістом їх лідерства визначено вза-
ємозв’язок схильності до лідерства з комунікативно-організаційним та мотивацій-
ним компонентами моделі лідерських якостей. Представлено результати дослі-
дження змісту лідерства у сучасних випускників загальноосвітніх шкіл. Емпірично 
перевірено та визначено зв’язки схильності до лідерства з рівнем розвитку лідер-
ських якостей (комунікативних здібностей та мотивації досягнення успіху) учнів 10-
го та 11-го класів. 

Ключові слова: лідерство, лідерські якості, старшокласники, схильність до 
лідерства, комунікативно-організаторські здібності, мотивація до успіху.  

Актуальність теми дослі-
дження. Становлення лідерства, зок-
рема лідерських якостей сучасного ста-
ршокласника вирішує проблему його 
особистісного та професійного самови-
значення, гармонізує індивідуальні пот-
реби та можливості, сприяє саморозк-
риттю та реалізації здібностей. Лідерст-
вом є не лише здатність особистості ор-
ганізовувати інших, але й можливість 
самоорганізовуватись, мати власну ви-
важену позицію та бути відповідальною 
за своє життя. Сьогодні у психолого-пе-
дагогічній галузі увага науковців спря-
мована переважно на дослідження про-
блеми формування іміджу політичного 
лідера (С. Денисюк, Н. Лікарчук), фор-
мування лідерських якостей молодших 
підлітків (Д. Алфімов, М. Приходько), 
розвиток лідерських якостей студентів 
(А. Куриця), учителів (Н. Мукан, Н. Сем-
ченко). Недостатньо уваги приділяється 
вивченню лідерських якостей старшок-
ласників в навчально-виховному про-
цесі (В. Ягоднікова). Адже становлення 
лідерських якостей саме у старшій 

школі є актуальним питанням у період 
сьогодення. Низький рівень їх розвитку 
негативно впливає на накопичення лі-
дерського потенціалу, становлення осо-
бистісної ідентичності в ранньому юна-
цькому віці, саморегуляцію і самореалі-
зацію особистості, є бар’єром для вста-
новлення конструктивних міжособистіс-
них відносин, формування в подаль-
шому професійно важливих якостей і 
навичок. Відтак, сформовані лідерські 
якості у старшокласників є запорукою їх 
успішної інтеграції в суспільний простір, 
вдалого професійного самовизначення 
та становлення особистісної ідентично-
сті. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. На сучасному етапі розви-
тку різних галузей наукового знання іс-
нує безліч підходів до визначення фено-
мену лідерства. У довідниках лідерство 
визначено як першість у будь-чому; ста-
новище, обов’язки, діяльність лідера [2, 
с. 489]. У психолого-педагогічній літера-
турі під лідерством розуміють певну си-
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стему прийомів впливу лідера на підле-
глих [8, с. 51]. У соціально-психологічній 
науковій літературі лідерство досліджу-
ється в контексті функціонування орга-
нізації, що об’єднує людей і регламен-
тує їх діяльність для досягнення певної 
мети; як форма міжособистісного 
впливу, що пов’язана з психологічними 
особливостями лідера та його послідо-
вників [4]. Зокрема, Дж. Террі розглядає 
лідерство як спосіб впливу на групи лю-
дей, що спонукає їх до досягнення спі-
льної мети. Р. Танненбаум і Ф. Масса-
рик визначають лідерство як міжособи-
стісну взаємодію, що проявляється в 
конкретній ситуації за допомогою кому-
нікації і також спрямована на досяг-
нення спільної мети [14, с. 26]. Отже, лі-
дерство розглядається як процес внут-
рішньої самоорганізації і самовряду-
вання групи; як провідне становище ок-
ремої особи, соціальної групи, зумов-
лене ефективними результатами їх дія-
льності [12].  

З представленого вище видно, 
що лідерство є результатом активної та 
ініціативної діяльності лідера як члена 
групи. О. О. Слюсаренко здійснює ана-
ліз понять «лідерство» і «лідер» в кон-
тексті теорій лідерства [9]. Так, теорія 
лідерських ролей (Р. Бейлс) розглядає 
лідерство як прийняття людиною особ-
ливої ролі «професіонала» – лідера, 
орієнтованого на розв’язання ділових 
проблем, та «соціально-емоційного спе-
ціаліста», що вирішує проблеми відно-
син між людьми [5, с. 220]. Для ефекти-
вного функціонування у групі мають 
бути представлені обидві ці форми [9, 
с. 245]. Теорія рис лідерства (М. Вебер, 
Е. Кац) однією з передумов визнання 
людини лідером визначає наявність 
специфічних лідерських рис, унікальних 
якостей, здібностей [5, с. 220]. Прибіч-
ники інтерактивної теорії вважають, що 
лідером може стати будь-яка людина, 
яка займає певне місце в системі міжо-
собистісних відносин [5, с. 220–221; 9, 
с. 245]. Ситуаційна теорія лідерства 
(Ф. Фідлер) підтверджує, що лідер – це 

продукт ситуації в групі і в різних ситуа-
ціях (сприятливих чи несприятливих) лі-
дер, орієнтований на завдання, досягає 
більших результатів, ніж лідер, орієнто-
ваний на людей [5, с. 221]. Згідно даної 
теорії, ефективність лідерства, що «орі-
єнтоване на завдання» або «орієнто-
ване на людей», залежить від конкрет-
них обставин у групі [9, с. 245]. У межах 
синтетичної теорії лідерство розгляда-
ється як процес організації міжособисті-
сних стосунків, а лідер – суб’єкт управ-
ління цим процесом; воно є функцією 
групи з урахуванням групових цілей і за-
вдань [5, с. 221]. 

На основі здійсненого теоретич-
ного аналізу можна зазначити, що ліде-
рство – це тип управлінської взаємодії 
між лідером і його послідовниками, 
спрямований на спонукання інших до 
досягнення спільної мети. Це стосунки 
домінування-підпорядкування, впливу і 
слідування в системі міжособистісних 
стосунків у групі, що призводять до реа-
лізації поставленої мети [14, с. 26]. 
Ефективність процесу лідерства зале-
жить від наявності в соціальній групі ав-
торитетного лідера. Лідер – член групи, 
за яким вона визнає право приймати 
відповідальні рішення у значущих для 
неї ситуаціях; авторитетна особистість, 
що відіграє провідну роль в організації 
спільної діяльності і регулюванні взає-
мин в групі [7, с. 189]. 

Н. Сушик розглядає поняття «лі-
дер» в міжгалузевому просторі. Так, у 
соціологічній науці лідером є член 
групи, який спроможний її очолити, ор-
ганізувати спільну діяльність, бути при-
кладом для інших і визнаним у цій ролі 
більшістю учасників групи. У психологі-
чній науці лідером є член групи, який 
здатний виконувати провідну роль в ор-
ганізації спільної діяльності та регулю-
ванні стосунків у групі; особистість, зда-
тна впливати на окремих членів або 
групу загалом, спрямовувати їхні зу-
силля на досягнення поставленої мети. 
Педагогічна наука розглядає лідера як 
члена колективу, який здатний помітно 
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впливати на поведінку інших членів ко-
лективу, виявляти ініціативу в діях, 
брати на себе відповідальність за діяль-
ність колективу [10, с. 112]. Варто зазна-
чити, що у різних галузях наукового 
знання представлено власні підходи до 
розуміння і визначення понять «лідерс-
тво» і «лідер», що обумовлено їх специ-
фікою.  

Становлення лідерства і форму-
вання лідерських якостей є важливим 
завданням для сучасної школи. Найоп-
тимальнішим періодом для станов-
лення лідерства, на нашу думку, є ран-
ній юнацький вік – період завершення 
шкільного навчання. Адже це період по-
дальшого розвитку самосвідомості, фо-
рмування спрямованості особистості, 
становлення особистісної ідентичності, 
вибору майбутньої професії, продуку-
вання ціннісних орієнтацій щодо розши-
рення соціальної ситуації розвитку осо-
бистості та інтеграції в соціальний прос-
тір. Однак феномен лідерства та особ-
ливості формування лідерських якостей 
старшокласників в сучасному на-
вчально-виховному процесі залиша-
ються недостатньо розробленими та 
проаналізованими, що визначає їх акту-
альність.  

Мета роботи полягає в теорети-
чному аналізі складових феномену лі-
дерства в науковій літературі та експе-
риментальному дослідженні його змісту 
у старшокласників. Для досягнення пос-
тавленої мети були визначені такі за-
вдання: 

1. На основі теоретичного аналізу 
науково-психологічних джерел виявити 
зміст лідерства, особливості основних 
компонентів лідерських якостей сучасних 
старшокласників. 2. Емпірично переві-
рити зв’язок схильності до лідерства 
старшокласників з рівнем розвитку їх лі-
дерських якостей (комунікативно-орга-
нізаторських здібностей та мотивації 
досягнення успіху).  

Методи. Для розв’язання першої 
частини поставленої мети використову-
вались теоретичні методи дослідження: 

аналіз та узагальнення наукової інфор-
мації. Для розв’язання другої частини 
поставленої мети застосовувались ем-
піричні методи дослідження: методика 
«Схильність до лідерства»; КОЗ (мето-
дика виявлення комунікативних та орга-
нізаторських здібностей); «Мотивація 
до успіху» (методика діагностики особи-
стості на мотивацію до успіху 
Т. Елерса); методи статистичної обро-
бки даних: метод кореляції Пірсона.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Провідними потребами 
на етапі ранньої юності є розвиток пот-
реби у спілкуванні та оволодіння спосо-
бами його здійснення; розвиток рефле-
ксії, яка забезпечує усвідомлене і крити-
чне ставлення до себе; становлення го-
товності до професійної діяльності; пот-
реба зайняти внутрішню позицію дорос-
лого, усвідомити себе як члена суспіль-
ства, зрозуміти свої можливості, своє 
місце і призначення у житті [11, с. 87–
88]. Розмаїття особливостей і новоутво-
рень даного віку сприяють накопиченню 
лідерського потенціалу особистості 
(схильності до лідерства) старшоклас-
ника. Схильність до лідерства проявля-
ється в розвитку когнітивних процесів, 
розвитку здатності до самоорганізації та 
самоврядування, зростанні особистіс-
ної активності, удосконаленні мотивації 
до успіху, активізації комунікативних 
умінь, розвитку організаторських здіб-
ностей. З представленого вище стає 
зрозумілим, що важливим етапом у ста-
новленні лідерства й формуванні лідер-
ських якостей є ранній юнацький вік як 
період накопичення лідерського потен-
ціалу, формування особистісної іденти-
чності та професійного самовизна-
чення. 

«Сучасні дослідження проблеми 
лідерства доводять, що лідером стає 
людина, яка наділена лідерськими яко-
стями або має лідерський потенціал, що 
може реалізуватись у відповідних ситу-
аціях» [3, с. 565]. Д. Алфімов зазначає, 
що лідерські якості це – узагальнені 
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властивості лідера щодо створення но-
вого бачення у розв’язанні проблеми, 
успішного впливу на послідовників за-
для досягнення групою цілей [1, с. 50]. 
О. Д. Павлюк пропонує модель лідерсь-
ких якостей учнів закладів професійно-
технічної освіти, в якій можна виділити 
такі компоненти: 1) гностичний, що ви-
значає сформованість знань про лідер-
ство та лідерські якості, усвідомлення 
рівня розвитку власних лідерських якос-
тей; 2) мотиваційний, що забезпечує 
мотивацію до успіху, потребу до досяг-
нення поставлених цілей, прагнення до 
самоствердження і самореалізації; 
3) когнітивний, що зумовлює логічність, 
здатність до прогнозування та узагаль-
нення, критичність, розсудливість; 4) ко-
мунікативно-організаційний, що визна-
чає комунікабельність, тактовність, ініці-
ативність, вміння працювати в системі 
зворотного зв’язку, вміння вирішувати 
конфлікти та здатність до адаптації; 
5) особистісний, що зумовлює адеква-
тну самооцінку, чесність, порядність, 
надійність, активність, оптимізм, по-
чуття гумору, вимогливість до себе та 
інших; 6) емоційно-вольовий, що перед-
бачає цілеспрямованість, рішучість, 
упевненість у собі, стресостійкість, врів-
новаженість, готовність до ризику [6, 
с. 142–143].  

Узагальнюючий аналіз соціа-
льно-психологічних та педагогічних нау-
кових досліджень дає можливість усві-
домити зміст лідерства і виділити най-
важливіші лідерські якості старшоклас-
ників. Як зазначалося нами вище, ново-
утворення юнацького віку сприяють на-
копиченню лідерського потенціалу осо-

бистості (схильності до лідерства) стар-
шокласника. У свою чергу, схильність 
до лідерства в ранньому юнацькому віці 
проявляється в розвитку комунікативно-
організаційного (комунікативні здібно-
сті, організаційні здібності) та мотива-
ційного (мотивацію до успіху) компонен-
тів моделі лідерських якостей. Відтак, за 
нашим припущенням, змістом лідерства 
старшокласників є взаємозв’язок схиль-
ності до лідерства з комунікативно-орга-
нізаційними здібностями та мотивацією 
до успіху. 

Для підтвердження нашої гіпо-
тези та з’ясування якісного змісту лідер-
ства старшокласників було проведене 
емпіричне дослідження, що проводи-
лось протягом 2019–2020 н. р. Дослі-
джуваними виступили учні 10-го та 11-
го класів СЗШ І–ІІІ ступенів № 186 
(м. Київ) у кількості 21 особи.  

Для розв’язання дослідницької 
проблеми нами було використано емпі-
ричні методи дослідження: методика 
«Схильність до лідерства» [13]; КОЗ 
(методика виявлення комунікативних та 
організаторських здібностей); «Мотива-
ція до успіху» (методика діагностики 
особистості на мотивацію до успіху 
Т. Елерса); методи статистичної обро-
бки даних: метод лінійної кореляції 
Пірсона. За результатами застосування 
психодіагностичних методик було про-
аналізовано результати рівнів сформо-
ваності лідерських якостей старшоклас-
ників (див. табл. 1). Кількісні показники 
рівнів сформованості схильності до лі-
дерства, комунікативних й організатор-
ських здібностей, мотивації до успіху 
старшокласників наведено у табл. 1.

 
Таблиця 1. 

Рівні сформованості лідерських якостей старшокласників 
Рівні сформова-
ності лідерських 

якостей 

Лідерські якості 

Схильність до лі-
дерства 

Комунікативні зді-
бності 

Організаторські 
здібності 

Мотивація до ус-
піху 

% частка % частка  % частка % частка 

високий 33,33 38,09 4,76 14,28 

середній 52,38 33,33 14,28 66,66 

низький 14,28 28,57 80,95 19,04 
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З отриманих результатів, пред-

ставлених у табл. 1 видно, що у більшо-
сті старшокласників виявлено середній 
рівень схильності до лідерства 
(52,38 %), а лідерські якості виражені 
нерівномірно. Кількісний аналіз показав, 
що у старшокласників домінує високий 
рівень комунікативних здібностей 
(38,09 %), низький рівень організаторсь-
ких здібностей (80,95 %) і середній рі-
вень мотивації до успіху (66,66%). Лише 
невелика частка старшокласників має 

достатній рівень сформованості органі-
заторських здібностей (19,04 %), у пе-
реважної більшості ця характеристика 
перебуває на низькому рівні розвитку. 

Визначимо, чи пов'язана схиль-
ність до лідерства з комунікативно-орга-
нізаційним (комунікативні та організа-
ційні здібності) та мотиваційним (моти-
вація до успіху) компонентами лідерсь-
ких якостей учнів 10-го та 11-го класу. 
Для перевірки нашої гіпотези застосову-
вався метод лінійної кореляції Пірсона, 
результати якого подано у табл. 2.

Таблиця 2. 
Показники кореляції Пірсона показників лідерських якостей  

старшокласників  
 Комунікативні  Організаторські  Мотивація до успіху 

Схильність до лі-
дерства  

10 клас 0,3778628 0,00064528 0,763331 

11 клас 0,740679 0,58557 0,751589 

Рівень значущо-
сті 

10 клас - - p≤0,01 

11 клас p≤0,01 - p≤0,01 

Як видно з таблиці 2. значення ко-
ефіцієнта кореляції між показниками 
схильності до лідерства та показниками 
організаторських здібностей в учнів 11 
класу не відповідають сильному кореля-
ційному зв’язку; значення коефіцієнта 
кореляції між показниками схильності 
до лідерства та показниками комуніка-
тивних і організаторських здібностей в 
учнів 10 класу не відповідають силь-
ному кореляційному зв’язку. Значення 
коефіцієнта кореляції між показниками 
схильності до лідерства та показниками 
комунікативних здібностей та мотивації 
до успіху в учнів 11 класу відповідають 
сильному кореляційному зв’язку; зна-
чення коефіцієнта кореляції між показ-
никами схильності до лідерства та пока-
зниками мотивації до успіху в учнів 10 
класу відповідають сильному кореля-
ційному зв’язку. Дані кореляційного ана-
лізу частково підтверджують висунуту 
нами гіпотезу про те, що схильність до 

лідерства пов'язана з комунікативним 
(комунікативні здібності) та мотивацій-
ним (мотивація до успіху) компонентами 
лідерських якостей учнів 11-го класу; 
лише із мотиваційним (мотивація до ус-
піху) компонентом лідерських якостей  
учнів 10-го класу. 

Висновки і перспективи. На ос-
нові теоретичного аналізу науково-пси-
хологічних джерел охарактеризовано 
основні компоненти лідерських якостей су-
часних старшокласників: комунікативно-
організаційний, що характеризується 
комунікативними й організаторськими 
здібностями та мотиваційний, що пе-
редбачає розвиток мотивації до успіху. 
Змістом лідерства старшокласників ви-
явлено зв'язок  схильності до лідерства 
з організаційно-комунікативними здіб-
ностями та мотивацією до успіху. Ре-
зультати емпіричного дослідження за-
свідчили, що у старшокласників вияв-
лено відсутність зв’язку схильності до 
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лідерства з організаторськими здібнос-
тями. Це може бути пов’язано із низьким 
рівнем сформованості організаторських 
здібностей старшокласників, малою кі-
лькістю респондентів, прив’язкою вибі-
рки до розподілу за навчанням в різних 
класах. 

Для становлення лідерства стар-
шокласників та формування їх лідерсь-
ких якостей доцільно активізувати їх лі-
дерський потенціал; сприяти розвитку їх 
комунікативних та організаторських зді-
бностей; розвивати інтерес до організа-
торської діяльності; формувати здат-
ність швидко орієнтуватися в складних 
ситуаціях; заохочувати прояв невиму-
шеності поведінки в колективі; виявляти 
ініціативу в спілкуванні.  
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LEADERSHIP OF HIGH SCHOOL STUDENTS AS А REQUIREMENT OF TIME 
Oliinyk O., Maistrenko A. 

 
Abstract. The article presents theoretical analysis of the leadership phenomenon in 

different fields of scientific knowledge. It is emphasized that leadership is a result of the 
leader's activity as a member of the group. It is carried out analysis of concepts «leadership» 
and «leader» in the context of leadership theories: theory of leader roles, theory of lines of 
leadership, interactive theory, situational theory, synthetic theory. Age peculiarities of lead-
ership in the school environment are characterized. An important stage in the development 
of leadership and the formation of leadership qualities defined early youth age as period of 
accumulation of leader potential, becoming of personality identity, and professional self-de-
termination, production of value orientations for expansion social situation of personality de-
velopment and integration into the social space. It is marked that leadership qualities are 
generalized qualities of a leader in relation to creating a new vision for solving a problem, 
successfully influencing followers to achieve common goals with the group. The main com-
ponents of the student’s model of leadership qualities are highlighted and characterized. 
Based on analysis of leadership qualities and psychological features of high school students 
the content of their leadership determines interrelation of tendency to leadership with com-
municative-organizational and motivational components of the leadership qualities model. 
The research results of the content of leadership in modern graduates of secondary schools 
are presented. Empirically tested and defined links between tendency to leadership and 
development level of leadership qualities (communication skills and motivation to success) 
students of the 10th and 11th grades. 

Keywords: leadership, leadership qualities, high school students, tendency to lead-
ership, communicative-organizational skills, motivation to success. 
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